19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Lenders (FDP) vom 14.09.2017
betreffend Radschnellwege

und
Antwort

des Ministers fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie haben sich die im Landeshaushalt zur Verfiigung gestellten Mittel fiir den Radwegebau seit
2013 entwickelt?

Fiir den Bau- und Ausbau von Radwegen an Landesstrafien stehen seit 2013 Mittel in Héhe von
jahrlich 4,0 Mio. € im Landeshaushalt zur Verfiigung.

Dariiber hinaus stehen seit 2013 rund 50 % der GVFG-Kompensationsmittel fiir die Férderung
des kommunalen Strafienbaus zur Verfiigung. In der jahrlichen Programmaufstellung wurde der
Bereich Geh- und Radwegebau wie nachstehend dargestellt beriicksichtigt.

2013 .......... 6,89 Mio. €
2014 .......... 7,02 Mio. €
2015.......... 7,15 Mio. €
2016 .......... 7,42 Mio. €
2017 .......... 8,17 Mio. €

Hinzu kommen Geh- und Radwege, die im Zusammenhang mit MaBnahmen an Bundes-, Lan-
des- oder KreisstraBen realisiert wurden und nicht gesondert erfasst sind.

Frage 2.  Welche Radschnellwege plant die Landesregierung und wie weit sind die Planungen konkret?

Die Baulast fiir selbststindige Radwege liegt entsprechend dem Hessischen Strafengesetz bei den
Kommunen. Die Landesregierung plant deshalb keine Radschnellwege. Sie fordert die entspre-
chenden Aktivititen der Kommunen. Die Ausgestaltung von Radschnellwegen ist derzeit in
Deutschland im Gegensatz zu anderen Infrastrukturen noch nicht abschlieBend definiert. In Hes-
sen werden deshalb bis Anfang 2018, unterstiitzt durch den Facharbeitskreis Radschnellverbin-
dungen der Arbeitsgemeinschaft Nahmobilitit (AGNH), entsprechende Kriterien fiir die Forde-
rung erarbeitet. Dabei werden Radschnellverbindungen nur dann gefordert werden, wenn ein
entsprechend hohes Potenzial (Diskussionsstand mindestens 1.500 Fahrten am Tag) erreicht wird
und sie insbesondere der Verbindung von Oberzentren mit benachbarten Mittelzentren dienen.

Der Landesregierung sind derzeit Projekte des Zweckverbandes Raum Kassel (von Kassel nach
Baunatal, Kaufungen und Vellmar), des Regionalverbandes FrankfurtRheinMain (Frankfurt
nach Darmstadt, Hanau und Gateway Gardens) und des Regionalverbandes Rhein-Neckar
(Heidelberg/Mannheim nach Darmstadt) bekannt. Fiir die Projekte werden derzeit Machbar-
keitsstudien durchgefiihrt bzw. sollen noch im Jahr 2017 begonnen werden.

Frage 3.  Wie hoch sind die prognostizierten Investitions- und Unterhaltungskosten (im Jahr) je Projekt?

Die Investitions- und Unterhaltungskosten pro Jahr sind auf Grund des frithen Planungsstandes
derzeit noch nicht bekannt.
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Frage 4. Wie hoch ist der geplante Anteil des Landes an der Finanzierung je Projekt in Euro und Prozent?

Der Anteil des Landes in Euro ist auf Grund des friihen Planungsstandes noch nicht zu beziffern.
Die Forderung erfolgt entsprechend der Forderrichtlinie Nahmobilitit bzw. entsprechend der
Vorgaben zur Forderung des kommunalen StraBenbaus mit GVFG-Kompensationsmitteln. In der
Regel wird die Forderung des Baus von Radschnellwegen bei 80 % der forderfahigen Kosten lie-
gen. Fir Machbarkeitsstudien wird in der Regel eine Forderung von ca. 50 % erfolgen.

Frage 5. Welche Finanzierungslasten miissten welche Kommunen jeweils konkret iibernehmen?

Auf Grund des Planungsstandes sind Angaben zur Finanzierung derzeit nicht moglich.

Frage 6. Wie viele Kilometer Radwege sind in den Jahren 2013, 2014, 2015, 2016 in Hessen in welchen
Kommunen neu gebaut worden?

Fiir den Bau von Radwegen in der Baulast der Kommunen wurden in den Jahren 2013, 2014,
2015 und 2016 Zuschiisse aus GVFG-Kompensationsmitteln und FAG-Mitteln gewéhrt. Die
Auswertung der damit geforderten Baulingen wére mit unverhiltnismiBig hohem Aufwand fiir
die Verwaltung verbunden. Daher kann hierzu keine Angabe gemacht werden.

Dariiber hinaus sind Radwege in der Baulast des Landes und des Bundes an Landes- und Bun-
desstrafen neu gebaut oder ausgebaut worden. Wegen ihrer iiberdrtlichen Verbindungsfunktion
konnen diese Angaben zu den Bauldngen nur mit erheblichem Aufwand einzelnen Gemeinden
zugeordnet werden.

Frage 7. Wie hoch war der Anteil der Landesforderung an den Gesamtkosten jeweils in Euro?

Der Anteil der Landesforderung an den Gesamtkosten entsprechend den Bewilligungsbescheiden
ist in folgender Tabelle dargestellt. Die Werte enthalten die Angaben fiir reine RadwegemaB-
nahmen. Nicht enthalten sind kombinierte Rad-/ Gehwegmafinahmen, da fiir diese eine Abgren-
zung des Radweganteils nur mit unverhéltnismédfig hohem Aufwand im Einzelfall ermittelt wer-
den miisste. Dies erklart unter anderem auch den in der Tabelle in den einzelnen Jahren stark
schwankenden Umfang der Gesamtkosten und der entsprechenden Bewilligungen.

Jahr Gesamtkoster;agj\f:,)’;g:tr; el: kommunaler Bewilligungen aus Landesférderung
2013 5,95 Mio. € 3,64 Mio. €
2014 8,86 Mio. € 5,52 Mio. €
2015 9,05 Mio. € 5,82 Mio. €
2016 6,51 Mio. € 4,16 Mio. €

Frage 8. Welche Radwegeprojekte (Aus- und Neubau), haben die Kommunen in den Jahren 2013, 2014,
2015, 2016, 2017 und 2018 zur Férderung beim Land angemeldet?

Frage 9. Welche Radwegeprojekte (Aus- und Neubau), die von den Kommunen zur Forderung beantragt
wurden, haben keine finanzielle Unterstiitzung seitens des Landes erhalten?

Die Fragen 8 und 9 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen in der als Anlage bei-
gefiigten tabellarischen Ubersicht getrennt fiir die einzelnen Jahre beantwortet. Dabei muss be-
achtet werden, dass sehr oft ein in einem Jahr nicht bewilligtes Projekt in den Folgejahren be-
willigt wird. Im Jahr 2017 wurden bzw. werden erstmals voraussichtlich alle forderfahigen Pro-
jekte bewilligt.
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Frage 10. Wie stellt die Landesregierung sicher, dass der Bau kostenintensiver Radschnellwege nicht zu
Lasten des Radwegebaus in der Fliche geht?

Der Bau von Radwegen erfolgt auch zukiinftig nach der verkehrlichen Notwendigkeit. Rad-
schnellwege sollen das Radnetz insbesondere bei grofien Potenzialen im Alltagsverkehr auf ein-
zelnen Verkehrsbeziehungen ergénzen. Sie sind nur dann wirksam, wenn sie in ein landesweites
Radnetz eingebettet sind. Die Landesregierung wird deshalb auch zukiinftig verkehrlich sinnvol-
le Netzschliisse und -erginzungen finanziell férdern.

Wiesbaden, 23. Oktober 2017
Tarek Al-Wazir

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen
werden =» www.Hessischer-Landtag.de
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Stand: 21.09.2017

Bezeichnung

| Antragsteller

Radwege bewilligt 2013

R 8; Verlegung des R 8 in der OD Hadamar, Elbbachradweg einschl.
Beschilderung Anbindung bis Landesgrenze.

Hadamar

Limesradweg, Hauptroute, 5.BA, Bauwerk , Ausbau der Briicke Uber die

Wetter in Trais Butzbach
Limesradweg, Ouerverbindungen, 5.BA Butzbach
Zweckverband

Ausbau Niddaradweg, 3.BA-B, Bad Vilbel - Florstadt-Staden

Niddaradweg

Neub. Radfahrstr. an der Giel3ener Stral3e

Frankfurt am Main

Interkommunaler Radweg (Schwalm-Radweg) von der Quelle bis zur
Mindung, 2. BA

Schwalm-Eder-Kreis

Umgestaltung KP Stresemannallee/Kennedyallee, Radverkehrsanlage

Frankfurt am Main

Radwege ohne Bewilligung 2013

Radweg, Neub. zw. Dorf-Gill u. Garbenteich, Radwegkonzept Teilraum
Mittelhessen Sud

Pohlheim

Ausbau Limesradweg Altenstadt-Nidda/Unter-Widdersheim,2.BA

Wetteraukreis

Ausb. Limesradweg Altenstadt - Nidda/Unter-Widdersheim,1.BA

Wetteraukreis

R7; Ausbau von Teilabschnitten in der Gemarkung Villmar Villmar
R12, Ausb. i.d. Gemarkung Obervorschiitz als kombinierter Rad-

/Gehweg Gudensberg
Neub. Radwege Hofbieber, Radwegekonz. Hess. Rhén Hofbieber
Neubau Kallenbachtalradweg zw. Oberhausen und Nenderoth Léhnberg
Neubau einer Radwegebriicke tiber die DB-Strecke Bebra - Géttingen

in Hoheneiche Wehretal
Herst. Radweg an d. L3152 zw. Frielendorf und Welchenrod. Frielendorf
R 5, Ausbau des Radweges zwischen Hoheneiche und

Wichmannshausen Wehretal
Neub. Radweg zw. d. ST Friemen u. Klaranlage Schemmergrund Waldkappel
R12, Ausbau zw. Felsberg-Boddiger u. Felsberg-Niedervorschiitz Felsberg
Ausbau und Verlegung des Radweges R12 in der Gemarkung

Ludwigsau zwischen den Ortsteilen Beenhausen und Reilos

(Rohrbachtalradweq) Ludwigsau
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Bezeichnung

Antragsteller

Radweg an der L 3125 zw. den Ortsteilen Heskem u. Beltershausen. Ebsdorfergrund
Aus. Radweg 'Am Sengig' von Riickes bis Freibad Flieden
Ausbau des Fernradweges R 7 in der Gemarkung Buseck Buseck
Neub. Radweg zw. Mlcke-Sellnrod und GroR3-Eichen Miicke
R8; Ausbau Fernradweg Gemarkung Ennerich Runkel
Radweg, Ausbau Maulkuppe-Grabenhéfchen, Poppenhausen Poppenhausen

Neubau Radwegeanbindungen Freiensteinau, Anbindung an Vulkan-
/Sudbahnradweg

Freiensteinau

Verlangerung d. Radw. R 12 zw. OT Rhina u. OT Neukirchen

Haunetal

Bauliche Mallnhahmen an Radwegen 2. BA

Kassel

Radweg, Neubau, Bad Salzschlirf, Bonifatiusstr.

Bad Salzschlirf

Neu- und Ausbau eines Rad-/Wanderweges zw. Kernstadt und ST
Grusen

Gemunden (Wohra)

R 15, Ausb. d. Regionalradweges im Gemeindegebiet Hohenroda

Hohenroda

Radroute West

Korbach

Bau eines Radweges zwischen Hundsdorf und Armsfeld

Bad Wildungen

Ausbau eines Rad-Verbindungsweges Nentershausen-WeilRenhasel-
Sontra (Hornel), Haseltalradweg

Zweckverband InKomZ

Luckenschlul? Meil3ner-Radrundweg/Herkules-Wartburgradweg zw.
Hess.Lichtenau u. GroRalmerode.

Hessisch Lichtenau

Ausbau eines Wirtschaftsweges zum Radweg zwischen den Ortsteilen
Blickershausen und Ziegenhagen als Anschlussstiick an den
Werratalradweg.

Witzenhausen

Radwegbeschilderung im MTK - Bereich Hofheim

Hofheim am Taunus

Neubau Radweg Wittgenborn-Leisenwald Wachtersbach
Radweg, Ausbau Ziegelhof-Teufelstein-Hintereselbrunn Poppenhausen
Teilabschnitt in Heiligenrode, Herkules-Wartburg-Radweg Niestetal
Radweg Sandershausen, Teilstlick von Kassel-Spiekershausen-

Staufenberg Niestetal
Radwegeverbindung Heiligenrode-Uschlag Niestetal
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Bezeichnung

Antragsteller

Neubau, Radweg, von Gemarkungsgrenze Hungen bis zur Kernstadt

Laubach, auf alter Bahnstrecke Laubach
R 3; Radwegausbau in der Gemarkung Lieblos Grindau
L 3139, Neubau Radweg zw.Haimbach - Mittelrode Fulda
Radwegeausbau in Karben/Petterweil Karben

Radwegweisung, Fahrradabstellanlagen

Bad Soden am Taunus

Neub.Radweg, L3195, zw.Hammersbach und Bidingen Budingen
Ausbau von Radwegen in der Gemeinde Eschenburg Eschenburg
Neubau der Radwegebriicke Uber die Flutmulde bei Wahlsburg Wahlsburg

K184, Neub. Radweg zw. Ober-Widdersheim und B455

Wetteraukreis

K 79 Neubau Radweg zw. Schweben und R3 Flieden

L 3367, Radwegneubau zw. Eschborn-Niederhéchstadt und

Steinbach/Ts. Eschborn

R 2; Radwegausbau Burgwald in der Gemarkung Lahntal Lahntal

R 3; Ausbau Mainradweg zwischen Rumpenheimer Fahre und

Frauenhain Maintal

R 7; Neubau Lahnparkradweg, Bauabschnitt M2: R7 - Garbenheimer

Feld, Anschluss Arena, Forum und Hbf Wetzlar
Zweckverband

Ausb. Niddaradweg 4.BA, Bad Vilbel-Florstadt-Staden

Niddaradweg

Radweg, Ausb. zw. Holzheim u. Langgons, teilweise entlang der L 3133
im Rahmen des Radverkehrswegekonzept fir den Teilraum
Mittelhessen Sud

Pohlheim

R 6, Radweg Neubau, 'Ohmtalbahn' BA Homberg (Ohm).

Homberg (Ohm)

L 3131 Schiffenberger Weg, Neub. Radverkehrsanlage, zw. den
Knotenpkt. Ferniestr,/Rathenaustr. u. Steinberger Weg/Karl-Glockner-
Str., Giel3en, (Luckenschluss)

Giel3en

Radwegbeschilderung in Untertaunus-West

Rheingau-Taunus-Kreis

Offnen von EinbahnstraRen fiir Radverkehr in Gegenrichtung

Offenbach am Main

Radweg, Ausbau Veitsteinbach - Kiliansberg 'Kalbachrunde' des
regionalen Radwegenetzes

Kalbach




KLA 19/5267 Anlage 1 Angemeldete Radwege 2017

Stand: 21.09.2017

Bezeichnung

Antragsteller

Radwegausbau Elisabethenstr. ST Delkenheim zw. L 3017 und
Hochdruckstation

Wiesbaden

Radwegbeschilderung im Hochtaunuskreis, 2. BA

Hochtaunuskreis

Neubau von Radwegen und Schutzstreifen im Sossenheimer Weg

Frankfurt am Main

Ausbau Rad-und Wanderweg Am Kornsand - Das Diehlsche Gut

Trebur

Wegweisungsbeschilderungskonzept fir den Radverkehr

Wiesbaden

Radverkehrskonzept der Stadt Offenbach.

Offenbach am Main




KLA 19/5267 Anlage 1 Angemeldete Radwege 2017

Stand: 21.09.2017
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Antragsteller

Radwege bewilligt 2014

Barrierefreier Umbau der UF am Bhf. Altenbauna im Zuge des

Radweges Baunatal-Kassel Baunatal
Neubau Radweg Regionalparkroute West 1.BA Friedberg
Herst. Radweg an d. L3152 zw. Frielendorf und Welchenrod. Frielendorf
R1 Fuldaufer Landhaus Meister / Graue Katze. Kassel

R7; Ausbau von Teilabschnitten in der Gemarkung Villmar Villmar
R7; Neubau Lahntal-Radweg; Anschluss Arena-Hbf Wetzlar
Limesradweg, Hauptroute, 6.BA (Teil 1 + 2) Butzbach
Radweg an der L 3125 zw. den Ortsteilen Heskem u. Beltershausen. |Ebsdorfergrund
L 3150, Luckenschlul Radweg R 21 Fritzlar-Werkel. Fritzlar
Radwegeausbau in Karben/Petterweil Karben
Neubau, Radweg, von Gemarkungsgrenze Hungen bis zur Kernstadt

Laubach, auf alter Bahnstrecke. Laubach
Radweg, Ausb. zw. Holzheim u. Langgons, teilweise entlang der L

3133 im Rahmen des Radverkehrswegekonzept fir den Teilraum

Mittelhessen Sud Pohlheim
Neubau der Radwegebriicke tber die Flutmulde bei Wahlsburg Wahlsburg

K184, Neub. Radweg zw. Ober-Widdersheim und B455

Wetteraukreis

Wegweisung flr ein regionales Radwegenetz Region Altkreis
Wolfhagen, Calden, Oberweser.

Wolfhagen

Radwege ohne Bewilligung 2014

Radwegweisung, Fahrradabstellanlagen

Bad Soden am Taunus

Bau eines Radweges zwischen Hundsdorf und Armsfeld

Bad Wildungen

Herstellung eines Radweges im Z.d.L 3074 zw. Niederurff u.
Bischhausen (R4).

Bad Zwesten

Limesradweg, Querverbindungen, 6.BA Butzbach
Herstellung bit. Oberflache Radweg Haldorf - Dissen Ederminde
R12, Ausbau zw. Felsberg-Boddiger u. Felsberg-Niedervorschitz Felsberg

K 79 Neubau Radweg zw. Schweben und R3 Flieden
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Bezeichnung

Antragsteller

Neubau Radwegeanbindungen Freiensteinau, Anbindung an Vulkan-
/Sudbahnradweg

Freiensteinau

Neu- und Ausbau eines Rad-/Wanderweges zw. Kernstadt und ST
Grisen

Geminden (Wohra)

R12, Ausb. i.d. Gemarkung Obervorschiitz als kombinierter Rad-

/Gehweg Gudensberg
Beschilderung Haunetalradweg einschl. Ausbaumalnahmen zw.

Hauneck und Hinfeld Hauneck
Verlangerung d. Radw. R 12 zw. OT Rhina u. OT Neukirchen Haunetal
Behindertengerechter Umbau d. Unterflihrung d. B7 bei Helsa, OT

Eschenstruth Helsa

Luckenschluf? Meil3ner-Radrundweg/Herkules-Wartburgradweg zw.
Hess.Lichtenau u. GroRalmerode

Hessisch Lichtenau

Radwegbeschilderung im Hochtaunuskreis, 2. BA

Hochtaunuskreis

Neub. Radwege Hofbieber, Radwegekonz. Hess. Rhén Hofbieber
Wegweisung fir ein regionales Radwegenetz im Altkreis Hofgeismar |Hofgeismar
R15, Ausb. d. Regionalradweges im Gemeindegebiet Hohenroda Hohenroda

K 121 /K 123, Neubau Rad- u. Gehweg, 3. BA zwischen Hiinfeld und

Molzbach, Hunfeld
Radweg, Ausbau Veitsteinbach - Kiliansberg 'Kalbachrunde' des

regionalen Radwegenetzes Kalbach
Bauliche MalRBhahmen an Radwegen 2. BA Kassel
Herst. Rad- u. Gehweg entl. d. K7 (Leipziger Str.) zw. Ortsausg.

Kaufungen, OT Oberkaufungen u. Schwimmbad. Kaufungen
Zentrale Einstiegstellen, Rastanlagen sowie Wegweisungen und
Informationstafeln fir den kombinierten Rad- und Gehweg auf der

ehemaligen Bahntrasse zwischen Korbach und Edertal / Buhlen, 2.

BA Waldeck Korbach
Radroute West Korbach

Wegweisungssystem fur das Radroutennetz im Landkreis Giel3en

Landkreis GielRen

K 166, Neubau Rad-/ Gehweg zw. Birklar und Lich

Lich
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Bezeichnung Antragsteller
Rad-/Gehweg zw. Schillerstrae und Main-Weser-Bahn im ST
Grol3en-Linden Linden
Rad-/Gehweg an d. L 3203 zw. Ochshausen u. Kaufungen Lohfelden

Ausbau und Verlegung des Radweges R12 in der Gemarkung
Ludwigsau zwischen den Ortsteilen Beenhausen und Reilos

(Rohrbachtalradweg) Ludwigsau
Neub. Radweg zw. Micke-Sellnrod und Grof3-Eichen Miicke
Radwegeverbindung Heiligenrode-Uschlag Niestetal
Teilabschnitt in Heiligenrode, Herkules-Wartburg-Radweg Niestetal
Radweg Sandershausen, Teilstlick von Kassel-Spiekershausen-

Staufenberg Niestetal

Radweg, Neub. zw. Dorf-GUll u. Garbenteich, Radwegkonzept

Teilraum Mittelhessen Sud Pohlheim
Radweg, Ausbau Ziegelhof-Teufelstein-Hintereselbrunn Poppenhausen
Radweg, Ausbau Maulkuppe-Grabenhofchen, Poppenhausen Poppenhausen
Ausbau Rad-und Wanderweg Am Kornsand - Das Diehlsche Gut Trebur

Neub. Radweg zw. d. ST Friemen u. Klaranlage Schemmergrund Waldkappel

Neubau einer Radwegebrtcke tber die DB-Strecke Bebra - Gottingen

in Hoheneiche Wehretal

R 5, Ausbau des Radweges zwischen Hoheneiche und

Wichmannshausen Wehretal
Ausb. Limesradweg Altenstadt - Nidda/Unter-Widdersheim,1.BA Wetteraukreis
Wegweisungsbeschilderungskonzept fur den Radverkehr. Wiesbaden

Ausbau eines Wirtschaftsweges zum Radweg zwischen den
Ortsteilen Blickershausen und Ziegenhagen als Anschlussstiick an
den Werratalradweg. Witzenhausen

Ausbau eines Rad-Verbindungsweges Nentershausen-WeiRenhasel-

Sontra (Hornel), Haseltalradweg Zweckverband InKomZ
Limesradweg, Hauptroute, 6.BA (Teil 3) Butzbach

Einrichtung einer Radroute Textorstral3e/Hedderichstral3e Frankfurt am Main
Neubau Radweg 'Regionalparkroute Nord' 2.BA Friedberg

R6 Radfernweg, Ausb., zw. OT Nieder-Ohmen und OT Burg-
Gemuinden Micke
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Antragsteller

Ausbau von zwei Radwegeabschnitten im Zuge einer Hauptradroute
in Vellmar.

Vellmar

Radweg, Neubau, Bad Salzschlirf, Bonifatiusstr.

Bad Salzschlirf

Radwegliickenschluss Robert-Bosch-Stral3e bis Amperestralde in

Bensheim Bensheim
Ausbau des Fernradweges R 7 in der Gemarkung Buseck Buseck
Ausbau von Radwegen in der Gemeinde Eschenburg Eschenburg
Neubau Radweg Herbstein bis Lanzenhain Herbstein

R6, Radweg Neubau, 'Ohmtalbahn' BA Homberg (Ohm).

Homberg (Ohm)

Neubau Kallenbachtalradweg zw. Obershausen und Nenderoth

Lohnberg

Radwegekonzept Untertaunus-West, Los I, erstmalige
Radwegbeschilderung einschlief3lich Neubau Radweg in Taunusstein-
Hahn

Rheingau-Taunus-Kreis

Liuckenschluss Regionalparkrundroute Gemarkung Steinbach.

Steinbach

Ausbau Niddaradweg 4. BA, Bad Vilbel - Florstadt-Staden

Zweckverband
Niddaradweg
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Bezeichnung

Antragsteller

Radwege bewilligt 2015

Limesradweg, Querverbindungen, 6.BA Butzbach
Limesradweg, Hauptroute, 6.BA (Teil 3) Butzbach
Neubau Radweg Regionalparkroute West 2.BA Friedberg
L 3131 Schiffenberger Weg, Neub. Radverkehrsanlage, zw. den

Knotenpkt. Ferniestr,/Rathenaustr. u. Steinberger Weg/Karl-Gléckner-

Str., Giel3en, (Luckenschluss) Giel3en
Beschilderung Haunetalradweg einschl. AusbaumafRhahmen zw. Bad

Hersfeld und Fulda. Hauneck

Radwegbeschilderung im MTK - Bereich Hofheim

Hofheim am Taunus

R6, Radweg 'Ohmtalbahn’' 1. BA Nieder-Ofleiden / Ober-Ofleiden

Homberg (Ohm)

Wegweisungssystem fur das Radroutennetz im Landkreis Giel3en

Landkreis Giel3en

R 3; Ausbau Mainradweg zw. Rumpenheimer Féhre und Frauenhain  |Maintal

R6 Radfernweg, Ausb., zw. OT Nieder-Ohmen und OT Burg-

Geminden Miicke

R 2; Radwegausbau Gemarkung Mottgers Sinntal

Luckenschluss Regionalparkrundroute Gemarkung Steinbach Steinbach
Zweckverband

Ausbau Niddaradweg 3. BA-C, Bad Vilbel - Florstadt-Staden Niddaradweg

Radweg, Neubau, Teilstiick Festplatz-Dillbriicke Herborn

R1, Ersatzneubau der Radwegebriicke Muhlbach in Wilhelmshausen. |Fuldatal

Radwege ohne Bewilligung 2015

Radwegweisung, Fahrradabstellanlagen

Bad Soden am Taunus

Bau eines Radweges zwischen Hundsdorf und Armsfeld

Bad Wildungen

R12, Ausbau zw. Felsberg-Boddiger u. Felsberg-Niedervorschiitz

Felsberg

Neu- und Ausbau eines Rad-/Wanderweges zw. Kernstadt und ST
Grusen

Geminden (Wohra)

Verlangerung des R 12 zw. OT Rhina u. OT Neukirchen.

Haunetal

Luckenschlul? Meil3ner-Radrundweg/Herkules-Wartburgradweg zw.
Hess.Lichtenau u. GroRalmerode

Hessisch Lichtenau

Neub. Radwege Hofbieber, Radwegekonz. Hess. Rhon

Hofbieber

R15 , Ausb. d. Regionalradweges im Gemeindegebiet Hohenroda

Hohenroda
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Bezeichnung

Antragsteller

Radweg, Ausbau Veitsteinbach - Kiliansberg 'Kalbachrunde' des
regionalen Radwegenetzes

Kalbach

Radwegeausbau von 5 Abschnitten im Zuge der Regionalparkrouten
im Bereich Kelsterbach

Kelsterbach

Radroute West Korbach
Landkreis Marburg-

Liickenschlisse im Radwegenetz der Region Herrenwald. Biedenkopf

Ausbau und Verlegung des Radweges R12 in der Gemarkung

Ludwigsau zwischen den Ortsteilen Beenhausen und Reilos

(Rohrbachtalradweq) Ludwigsau

Radweg Neubau zw. Micke-Sellnrod und Grol3-Eichen Mucke

Teilabschnitt in Heiligenrode, Herkules-Wartburg-Radweg Niestetal

Radweg Sandershausen, Teilstlick von Kassel-Spiekershausen-

Staufenberg Niestetal

Radweg, Neub. zw. Dorf-Gull u. Garbenteich, Radwegkonzept

Teilraum Mittelhessen Sud Pohlheim

Ausbau Rad-und Wanderweg Am Kornsand - Das Diehlsche Gut Trebur

Radverkehrskonzept Wéachtersbach, 1.BA: Wittgenborn Platte Wachtersbach

Neub. Radweg zw. d. ST Friemen u. Klaranlage Schemmergrund Waldkappel

Neubau einer Radwegebriicke tiber die DB-Strecke Bebra - Géttingen

in Hoheneiche Wehretal

Ausb. Limesradweg Altenstadt - Nidda/Unter-Widdersheim,1.BA

Wetteraukreis

Radwegausbau Elisabethenstr. ST Delkenheim zw. L 3017 und
Hochdruckstation

Wiesbaden

Wegweisungsbeschilderungskonzept fir den Radverkehr.

Wiesbaden

Ausbau eines Wirtschaftsweges zum Radweg zwischen den Ortsteilen
Blickershausen und Ziegenhagen als Anschlussstiick an den
Werratalradweg.

Witzenhausen

Ausbau eines Rad-Verbindungsweges Nentershausen-WeiRenhasel-
Sontra (Hornel), Haseltalradweg

Zweckverband InKomZ

Herstellung eines Radweges im Z.d.L 3074 zw. Niederurff u.
Bischhausen (R4).

Bad Zwesten

Ersatzneubau einer Radwegebriicke Uber die Lahn

Biedenkopf
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Bezeichnung

Antragsteller

Ausbau von Radwegen in der Gemeinde Eschenburg

Eschenburg

Radroute Morfelder Landstral3e, 3. BA (zw. Otto-Fleck-Schneise und
Flughafenstrale).

Frankfurt am Main

R 6, Neubau Ohmbriicke und Mihlgrabenbriicke in Homberg (Ohm).

Homberg (Ohm)

R 3; Geh- und Radwegausbau Mainuferweg, 1. BA Ringstr. - Kelster

Kelsterbach

Ausbau Radwegenetz Burgwald, Gemarkung Kirchhain Kirchhain
Neubau Kallenbachtalradweg zw. Obershausen und Nenderoth L6hnberg
Radwegeverbindung Heiligenrode-Uschlag Niestetal
Radweg, Ausbau Ziegelhof-Teufelstein-Hintereselbrunn Poppenhausen
Radweg, Ausbau Maulkuppe-Grabenhéfchen, Poppenhausen Poppenhausen

Radwegekonzept Untertaunus-West, Los |, erstmalige
Radwegbeschilderung einschlief3lich Neubau Radweg in Taunusstein-
Hahn

Rheingau-Taunus-Kreis
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Bezeichnung

Antragsteller

Radwege bewilligt 2016

Radwegbeschilderung im Hochtaunuskreis, 2. BA

Hochtaunuskreis

R1, Ausbau des Fernradweges zw. Stadtgrenze Kassel und

Espemiindung Fuldatal
R7, Ausbau des Fernradweges in der Gemarkung Buseck Buseck
Ausb. Limesradweg zw. Reichelsheim und Echzell 2.BA Echzell
Neub. Radwege Hofbieber, Radwegekonz. Hess. Rhén Hofbieber
R15, Ausb. d. Regionalradweges im Gemeindegebiet Hohenroda |Hohenroda

Radwegeausbau von 5 Abschnitten im Zuge der
Regionalparkrouten im Bereich Kelsterbach

Kelsterbach

Ausbau Radwegenetz Burgwald, Gemarkung Kirchhain, R2/R6.

Kirchhain

Neubau Kallenbachtalradweg zw. Obershausen und Nenderoth

Lohnberg

Radwegekonzept Untertaunus-West, Los |, erstmalige
Radwegbeschilderung einschlief3lich Neubau Radweg in
Taunusstein-Hahn

Rheingau-Taunus-Kreis

Neub. Radweg zw. d. ST Friemen u. Klaranlage Schemmergrund

Waldkappel

Ausb. Limesradweg Altenstadt - Nidda/Unter-Widdersheim,1.BA

Wetteraukreis

Rad-Verbindungsweg Nentershausen-Weilienhasel-Sontra
(Hornel), Haseltalradweg

Zweckverband InKomZ

Ausbau Niddaradweg 3. BA-D, Bad Vilbel - Florstadt-Staden

Zweckverband
Niddaradweg

Radwege mit vorlaufigem Bescheid 2016

Radwegeverbindung Heiligenrode-Uschlag Niestetal
Radwege ohne Bescheid 2016

Ausbau von Radwegen in der Gemeinde Eschenburg Eschenburg

3. BA Radweg 'Gieseltal' zw. ST Fulda/Zell u. ST Fulda/Zirkenbach |Fulda

Radweg, Ausbau Veitsteinbach - Kiliansberg 'Kalbachrunde' des

regionalen Radwegenetzes Kalbach

Teilausbau Werratalradweg in der Gemarkung Bad Sooden-
Allendorf

Bad Sooden-Allendorf

Bau eines Radweges zwischen Hundsdorf und Armsfeld

Bad Wildungen

R12, Ausbau zw. Felsberg-Boddiger u. Felsberg-Niedervorschitz

Felsberg
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Bezeichnung Antragsteller
Flachenhafte Radwegweisung FFM - BA Nord Frankfurt am Main
Flachenhafte Radwegweisung FFM - BA West Frankfurt am Main

Neu- und Ausbau eines Rad-/Wanderweges zw. Kernstadt und ST
Grisen Gemunden (Wohra)

Verlangerung des R 12 zw. OT Rhina u. OT Neukirchen Haunetal

Luckenschluf? Meil3ner-Radrundweg/Herkules-Wartburgradweg zw.

Hess.Lichtenau u. GroRalmerode Hessisch Lichtenau
Landkreis Marburg-
Lickenschlisse im Radwegenetz der Region Herrenwald. Biedenkopf

Ausb. und Verlegung des R12 in der Gemarkung Ludwigsau zw.
den OT Beenhausen und Reilos (Rohrbachtalradweg) Ludwigsau

Radweg Neubau zw. Micke-Sellnrod und Grol3-Eichen Miicke

Ausbau Rad-und Wanderweg Am Kornsand - Das Diehlsche Gut  [Trebur

Radverkehrskonzept Wachtersbach, 1.BA: Wittgenborn Platte Wachtersbach

Neubau einer Radwegebriicke Uber die DB-Strecke Bebra -
Géttingen in Hoheneiche Wehretal

Radwegausbau Elisabethenstr. ST Delkenheim zw. L 3017 und
Hochdruckstation Wiesbaden

Wegweisungsbeschilderungskonzept fur den Radverkehr. Wiesbaden
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Bezeichnung

| Antragsteller

Radwege bewilligt 2017

Neubau Radverkehrsanlagen in der Appelallee

Wiesbaden

Ausbau Niddaradweg 4. BA, Bad Vilbel - Florstadt-Staden

Zweckverband Niddaradweg

Ausb. und Verlegung des R12 in der Gemarkung Ludwigsau zw. den

OT Beenhausen und Reilos (Rohrbachtalradweg) Ludwigsau

Limesradweg 7. BA Romerturm-Limeshof + Wegweisung Butzbach
Radwege mit vorlaufigem Bescheid 2017

Radweg Neubau zw. Micke-Sellnrod und Grol3-Eichen Micke

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 2, Fuldatal

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 1A

Limburg an der Lahn

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 1B

Bad Karlshafen

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte 1A, Marburg

Marburg

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte 1A, Rasdorf

Rasdorf

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 2, Schwalm

Schwalmstadt

Radwege bisher ohne Bewilligung jedoch zur Bewillig

ung vorgesehen

Limesradweg 8.BA Ausb. Rémerturm-Holzheimer Unterw Butzbach
Radweg, Neub. zw. Dorf-Glll u. Garbenteich, 1. BA Pohlheim
Neub. Radweg L3351 zw. Burg-Grafenrode-llbenstadt Karben
Radweg, Ausbau Veitsteinbach - Kiliansberg 'Kalbachrunde' des

regionalen Radwegenetzes Kalbach
Ausbau von Radwegen in der Gemeinde Eschenburg Eschenburg
3. BA Radweg "Gieseltal" zw. ST Fulda/Zell u. ST Fulda
Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 3, Kassel Kassel

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 1B

Neukirchen-Knullgebirge

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte 1B

Rotenburg

Radweg Deutsche Einheit, Radstatte Typ 1B

Weilburg

Von Antragstellern abgesagte oder verschobene Vorha  ben

Radweg, Neubau, Teilstiick Herborn-Littau-OT Burg

Herborn

Neubau Bricke Bereich 'Sangmuhle’', BahnRadweg.

Birstein

14
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Bezeichnung

Antragsteller

Ausbau Rad-und Wanderweg Am Kornsand - Das Diehlsche Gut Trebur
Neubau Radweg Regionalparkroute West 3. BA Friedberg
Neubau einer Radwegebriicke Uber die DB-Strecke Bebra - Gottingen

in Hoheneiche Webhretal
R12, Ausbau zw. Felsberg-Boddiger u. Felsberg
Radwegneubau entlag Berleweg als Verbindung zum ST Allmendfeld |Gernsheim

Flachenhafte Radwegweisung BA Mitte

Frankfurt am Main

Flachenhafte Radwegweisung BA Sud + Ost

Frankfurt am Main

15



Abkiirzungsverzeichnis zu Anlage 1 Angemeldete Radwege
R = Radfernweg oder Radweg

OD = Ortsdurchfahrt

BA = Bauabschnitt

KP = Kreisverkehrsplatz

L = Landstralie

ST = Stadtteil

OT = Ortsteil

MTK = Main Taunus Kreis

B = Bundesstralle

UF = Unterfihrung

K = Kreisstralle

Z.d.L. = eigentlich i.Z.d.L. = im Zuge der Landstralle
BA-C = Bauabschnitt C

BA-D = Bauabschnitt D

FFM = Frankfurt am Main



